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Необхідність прискореного розвитку тва-

ринництва особливо гостро відчувається на 
сучасному етапі, коли відбувається активний 
пошук шляхів вирішення глобальної продово-
льчої проблеми, забезпечення безпеки проду-
ктів харчування населення України. Основні 
зусилля українських учених за цих умов спря-
мовуються на впровадження в практику виро-
бництва ресурсоощадних технологій вироб-
ництва продукції тваринництва, збільшення 
виходу продукції завдяки використанню ви-
сокопродуктивних порід худоби і птиці, зрос-
тання рівня селекційно-племінної роботи та 
ін. 

У становлення концептуальних засад селе-
кційно-племінної справи в Україні вагомий 
внесок зробив доктор сільськогосподарських 
наук, професор, академік НААН, заслужений 
діяч науки і техніки України Михайло Васи-
льович Зубець (1938–2014). Учений заклав 
підґрунтя сучасної теорії та методології поро-
дотворення, покладеної в основу виведення 
низки високопродуктивних порід сільськогос-
подарських тварин; стратегії становлення і 
розвитку галузі спеціалізованого м’ясного 
скотарства в Україні; концепції розробки та 
реалізації генеральної схеми розміщення пле-
мінних ресурсів. Це актуалізує вивчення його 
наукового спадку на сучасному етапі розвитку 
тваринництва. 

М. В. Апостол у пропонованій монографії 
вперше, використовуючи широку джерельну 
базу, основу якої складають архівні матеріали, 
системно розкрив основні тенденції розвитку 

науки про розведення сільськогосподарських 
тварин в Україні другої половини 60-х років ХХ 
– початку ХХІ ст. Враховуючи вплив соціально-
економічних, науково-організаційних і 
теоретико-методологічних чинників, виділив 
два періоди її розвитку. Для 1965–1980 років є 
характерним розширення й оптимізація ме-
режі галузевих наукових установ, створення 
академічних наукових центрів, реорганізація 
структури племінної справи на основі ство-
рення державних станцій з племінної роботи 
та штучного осіменіння. Теорія науки розве-
дення сільськогосподарських тварин у цей пе-
ріод збагатилася розробками методів розве-
дення за лініями та генеалогічного аналізу. 
Отримало розвиток вчення про екстер’єр та 
інтер’єр тварин, розроблено та запроваджено 
схеми великомасштабної селекції на основі 
широкого застосування штучного осіменіння.  

В монографії зазначено, що впродовж 
1981–1990 років відбулося розширення мере-
жі галузевих науково-дослідних установ, запо-
чатковано різноманітні форми наукової коо-
перації. Розроблено сучасну теорію породи та 
породотворення, запроваджено в селекційну 
практику методи популяційної генетики, мо-
делювання, започатковано селекцію за техно-
логічними ознаками. Відбувся перехід від ви-
користання порід комбінованого напряму 
продуктивності до створення спеціалізованих 
порід і типів сільськогосподарських тварин. 
Обґрунтовано концепцію – створення порід на 
основі залучення кращого генофонду світової 
селекції. Розроблено національні програми 
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виведення нових порід, що включають вибір 
вихідного племінного матеріалу, організаційні 
схеми схрещування, цільові стандарти тощо.  

Автор монографії переконливо доводить, 
що науково-організаційні засади періоду 
1990–2014 років характеризуються розбудо-
вою національної системи галузевої науки та 
племінної справи. Його теоретичними здобут-
ками є розкриття біологічного феномену по-
роди, розроблення теоретичної концепції кон-
солідації спадковості помісних тварин, ефек-
тивних методів оцінки їх генотипу та прогно-
зування продуктивності, актуалізація вчення 
про збереження генофонду тварин. Специфіка 
методології сучасної науки з розведення сіль-
ськогосподарських тварин полягає в екологіч-
ній і гуманістичній спрямованості наукових 
досліджень, антропному принципі.  

М. В. Апостолом узагальнено основні на-
прямки наукових розробок М. В. Зубця, а саме: 
планування та організація племінної справи; 
схеми організації великомасштабної селекції у 
тваринництві; технологічні аспекти розвитку 
скотарства; генетичні та біотехнологічні осно-
ви розвитку селекції сільськогосподарських 
тварин; запровадження інтенсивних техноло-
гій виробництва молока та яловичини; теорія 
породи та породотворення; основи теорії до-
бору та підбору тварин; оптимізація системи 
лінійного розведення; вирощування, оцінка та 
раціональне використання плідників; біологі-
чні основи формування рекордної продуктив-
ності тварин; шляхи та методи збереження і 
раціонального використання генофонду тва-
рин та ін. 

Встановлено пріоритетність наукових роз-
робок М. В. Зубця з теорії породи і породотво-
рення. Учений є одним із фундаторів систем-
ної концепції породи, виділив низку її систем-
них параметрів (симетричність, цілісність, ди-
намічність, константність, керованість, варіа-
тивність та ін.), довів, що функціональні між-
породні та внутрішньопородні зв’язки породи 
мають системотворчий характер. Обґрунтував 
концептуальні положення сучасної теорії по-
роди: відмова від її догмату як єдино можливої 
системної одиниці; періодична розробка за 
відповідними регіонами моделей бажаного 
типу худоби; заперечення масті тварин і нале-
жності її до порід як лімітуючої ознаки селек-
ції; визнання важливої ролі поряд зі штучним 
добором природного добору; прийняття єди-
них ростових стандартів ремонтного молод-
няку для племінних і товарних господарств та 
ін. Розуміння породи як складної, динамічної, 
відкритої системи привело до радикального 

перегляду теорії селекції, статусу її основних 
категорій, сприяло активізації селекційно-
генетичної роботи з вдосконалення генофон-
ду вітчизняних порід. 

Як засвідчив аналіз документальних дже-
рел, концептуальні положення теорії інбриди-
нгу, розроблені М. В. Зубцем, покладено в ос-
нову сучасної методики породотворення. Уче-
ним вперше обґрунтовано новий підхід до се-
лекції на основі добору та підбору тварин за 
статевим типом і статевим диморфізмом. До-
ведено, що інбредна депресія є тісно 
пов’язаною з таким еволюційним феноменом 
як статева диференціація.  

Як справедливо зазначає автор монографії, 
здобутком М. В. Зубця є також оригінальна ме-
тодика лінійного розведення за умов відтвор-
ного схрещування, яка поєднує етапи: оцінку 
за якістю потомства бугаїв, що використову-
ються при створенні нової породи; добір ро-
доначальників ліній; отримання продовжува-
чів у результаті «замовних парувань»; добір 
тварин, які відповідають стандартам, забезпе-
чення їх розведення; апробацію ліній. Її вико-
ристання дозволяє прискорити генезис поро-
дотворення на два-три покоління.  

М. В. Апостол обґрунтував визначальну 
роль М. В. Зубця у розробленні концептуаль-
них положень теорії відтворного схрещування. 
Ученим доведено, що ефективність відтворно-
го схрещування залежить від: генетичної різ-
ниці між поліпшувальною і поліпшуваною по-
родами, племінної цінності плідників, генети-
чного тренду в популяціях та умов середовища 
для реалізації спадкового потенціалу помісних 
тварин. Встановлено, що схрещування є фор-
мою розмноження тварин, тісно пов’язаною з 
такими еволюційними феноменами, як стате-
ва диференціація, дивергенція, конвергенція 
та ін.  

У монографії аргументовано висвітлено 
внесок академіка М. В. Зубця в актуалізацію 
проблеми збереження генофонду сільськогос-
подарських тварин. В її основу учений покла-
дав один із законів екології – закон нерівномі-
рності розвитку біосистем, який полягав у різ-
ному інтелектуальному і матеріальному внес-
ку людини в їх поліпшення. Зробив 
визначальний внесок у становлення 
організаційних основ збереження племінних 
ресурсів сільськогосподарських тварин. 
Ініціював розробку концепції створення й 
розміщення генофондових об’єктів, визначив 
їхнє призначення у системі племінної справи. 
Обґрунтував значення генофондових банків 
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як основної ланки збереження 
сільськогосподарських тварин.  

Не можна не погодитися з автором моног-
рафії, що наукова спадщина академіка 
М. В. Зубця не втратила свої значущості на су-
часному етапі розвитку тваринництва. Виді-
лено складові його доробку, які доцільно ви-
користовувати як теоретичну і методологічну 
основи для розроблення сучасної стратегії ве-
дення тваринництва: 1) теорія породи та по-
родотворення; 2) система лінійного розведен-
ня та методичні основи управління генеалогі-
єю породи; 3) біологічні основи формування 
рекордної продуктивності тварин; 4) концеп-
туальні науково-організаційні засади розвитку 
галузі спеціалізованого м’ясного скотарства; 5) 
шляхи та методи збереження і раціонального 
використання генофонду тварин; 6) розвиток 
генетичних і біотехнологічних основ селекції 
та ін. 

М. В. Апостол довів, що академік 
М. В. Зубець є методологом вітчизняної науки 
з розведення сільськогосподарських тварин. 
Серед методик, запропонованих ученим, най-
більш значущою є методика створення україн-
ської червоно-рябої молочної породи великої 
рогатої худоби, покладена в основу виведення 
інших спеціалізованих вітчизняних порід мо-
лочного та м’ясного напрямів продуктивності. 
М. В. Зубець є співавтором українських черво-
но- і чорно-рябої, червоної і бурої молочних, 
української, волинської, поліської та південної 
м’ясних порід великої рогатої худоби.  

Особлива увага автора монографії зосере-
джена на узагальненні діяльності наукової 
школи «Селекція м’ясної худоби», заснованої 
академіком М. В. Зубцем. Виділено основні на-
прями її наукової діяльності: обґрунтування 
теоретичних, методологічних і практичних 
аспектів процесу породотворення в молочно-
му та м’ясному скотарстві; реалізація програм 
виведення спеціалізованих порід худоби; ор-
ганізація комплексу досліджень з проблем ге-
нетики і біотехнології у тваринництві; обґрун-

тування сучасної методології оцінки генотипу 
та прогнозування продуктивності сільського-
сподарських тварин; розробка ефективних 
методів та форм збереження генофонду сіль-
ськогосподарських тварин тощо.  

У монографії проведено аналіз творчих по-
шуків представників наукової школи з виве-
дення української, волинської, поліської, пів-
денної та симентальської м’ясних порід, їх по-
дальшого селекційного вдосконалення. Нау-
ковою школою вивчено особливості форму-
вання м’ясної продуктивності різних порід на 
основі узагальнення закономірностей онтоге-
незу тварин у процесі їх росту і розвитку, за-
лежно від впливу екологічних чинників та 
природно-кліматичних умов. Запропоновано 
ефективні технології виробництва високоякі-
сної яловичини для різних регіонів України. 
Обґрунтовано пріоритетність і перспектив-
ність творчих пошуків представників наукової 
школи з розроблення методології збереження 
генетичних ресурсів тваринництва України. 
Вперше сформульовано вимоги до забезпе-
чення збереження живих популяцій обмеже-
ного обсягу, проведення селекційно-
генетичного моніторингу та формування на-
ціональної системи різноманіття сільськогос-
подарських тварин. Розкрито максимально 
повний спектр різноманіття племінних ресур-
сів свійських тварин України та проведено їх 
класифікацію за вітчизняною і міжнародною 
системами.  

На нашу думку, дана монографія сприяти-
ме, з одного боку, персоніфікації історії аграр-
ної науки, а з іншого – реконструкції життєво-
го та творчого шляху талановитого вченого та 
організатора науки, узагальненню його внеску 
у розвиток дослідної справи у тваринництві 
України другої половини ХХ – початку ХХІ сто-
літь, окресленню перспектив використання 
його творчого доробку при розробленні су-
часної стратегії ведення галузі тваринництва.  
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